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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Особливістю системи освіти в усі часи та 

епохи є її чітке реагування на зміни, що відбуваються у суспільстві. Тому і 

сучасну систему освіти характеризують динамічні зміни. Зокрема, 

найважливішою складовою педагогічного процесу стає особистісно 

орієнтована взаємодія вчителя з учнями. Особлива роль відводиться 

духовному вихованню особистості. Спостерігається інтеграція освітніх 

чинників. Збільшується роль науки у створенні педагогічних технологій. 

Сучасні інноваційні тенденції в освіті відкривають перед вчителем 

широкий вибір філософії навчання та шляхів вирішення практичних завдань. 

Відбувається перехід від навчання фактів до опанування сенсом подій, 

розвитку світогляду, набуття навичок застосування у житті накопичених 

знань, що уможливлюється в умовах використання таких засобів 

інтерактивних технологій, як ігри. 

Навчання з використанням інноваційних технологій якісно перевищує 

вітчизняну освіту. Воно інтегрує процеси, які не можна об'єднувати в межах 

класичної освіти, а саме навчання, працевлаштування, планування кар'єри, 

безперервну освіту. В порівнянні з класичними технологіями, інноваційні 

характеризуються цілою низкою особливостей, серед яких найважливішими 

є: суб’єктивний тип та характер взаємовідносин між учнями та педагогом; 

діалогічний, демократичний та рефлективний стиль взаємодії; групові та 

колективні форми організації навчального процесу; проблемні, пошукові, 

евристичні та дослідницькі методи навчання; ефективні способи отримання 

та засвоєння інформації, які орієнтовані на пошуково-мисленнєву діяльність. 

Слід зазначити, що в контексті таких взаємовідносин, педагог виконує 

функцію організатора співдружності, посередника, консультанта та керівника 

пошукової діяльності учнів, водночас учень має активну особистісну 

позицію, мотив до самовдосконалення та інтерес до навчальної діяльності [1; 

14; 16].  
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У сучасній педагогіці розроблено широкий спектр технологій 

навчання, які різняться цілями, концептуальними положеннями, 

особливостями методики їх застосування.  

Педагогічна технологія означає системну сукупність і порядок 

функціонування всіх особистісних, інструментальних і методологічних 

засобів, використовуваних для досягнення педагогічних цілей. 

Найповнішим, вважаємо, є визначення педагогічної технології 

Б.Т.Лихачовим. Як зазначає автор, педагогічна технологія – сукупність 

психолого-педагогічних установок, що визначають спеціальний набір і 

компонування форм, методів, способів, прийомів навчання, виховних засобів; 

вона є організаційно-методичний інструментарій педагогічного процесу. 

Окрему групу становлять педагогічні технології на основі активізації та 

інтенсифікації діяльності учнів. До них відносимо: ігрові технології; 

проблемне навчання; технологія комунікативного навчання іншомовної 

культури (Є. І. Пассов); технологія інтенсифікації навчання на основі 

схемних і знакових моделей навчального матеріалу (В. Ф. Шаталов).  

Сьогодні у педагогіці активізувався пошук адекватних форм і методів 

роботи в навчальній діяльності. Серед них вирізняється ігрова діяльність, яка 

для дитини є нагальною потребою, а для педагога – способом реалізації 

різноманітних завдань навчально-виховного процесу. Вважається, що 

поєднання навчання та гри може бути основою нової методології освіти, 

завдяки якій «людина перестає бути каторжником, прикованим до парти», а 

Homo Ludens (людина граюча), що живе в кожному з нас, сприятиме 

відкриттю свого Я у змінюваному світі [4]. Слід зазначити, що можливість у 

змодельованій ситуації адаптуватись до реального життя дуже рідко виникає 

в реальному житті, але її вплив на розвиток людини важко переоцінити. 

Здатність «подивитися на світ чужими очами» є одним з важливих чинників, 

що забезпечують розуміння інших, не схожих на тебе людей, та більш 

адекватне саморозуміння.  

До проблеми впровадження ігрових технологій навчання у своїх 
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роботах звертали увагу такі науковці: А. Макаренко, Ж.-Ж. Руссо, Ф. 

Шиллер, Г. Спенсер, Дж. Локк, Я. Коменський, Г. Сковорода К. Д. 

Ушинский, Г. П. Щедровицкий, В. Терський, І. Іванов, Л. Коваль. Висока 

оцінка навчально-педагогічним іграм як одному з методів активного 

навчання і підготовки майбутніх випускників дається в працях A. 

Вербицького, Л. Вишнякової, Р. Жукова, Ю. Кравченка, В. Комарова, В. 

Платова, В. Рибальського та інших сучасних учених, дослідників і педагогів-

практиків. Доведено, що дидактичні ігри, ігрові заняття і прийоми 

підвищують ефективність сприймання учнями навчального матеріалу, 

урізноманітнюють їхню навчальну діяльність, вносять у неї елемент цікавості 

і як наслідок підвищують рівень успішності учнів. В той же час, практика 

сучасної школи вказує на наявність невикористаного потенціалу дидактичної 

гри у навчально-виховному процесі.  

Означене вище доводить актуальність та своєчасність обраної нами 

теми дослідження «Методичні особливості застосування ігрових 

технологій у процесі навчання біології». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дипломну роботу було виконано відповідно до тематичного плану наукових 

досліджень кафедри біології та методики її викладання Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Мета: дослідження методичних особливостей застосування ігрових 

технологій у процесі навчання біології у закладі загальної середньої освіти. 

Завдання дослідження: 

1. На основі аналізу наукових праць з тематики дослідження 

обґрунтувати значення ігрових технологій в освітньому процесі закладу 

загальної середньої освіти та у навчанні біології у ЗЗСО. 

2. Обґрунтувати, розробити та впровадити в освітній процес ЗЗСО 

ігрові технології навчання біології. 

3. Охарактеризувати методичні особливості та педагогічні умови 

ефективності застосування ігрових технологій навчання на уроках біології та 
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у позаурочній роботі з біології. 

4. Експериментально перевірити ефективність розроблених навчально-

методичних матеріалів в освітньому процесі навчання біології. 

Об’єкт дослідження: ігрові технології навчання біології. 

Предмет дослідження: методичні особливості, форми, методи, 

прийоми, засоби успішного застосування ігрових технологій у процесі 

навчання біології. 

Методи дослідження: аналіз наукових праць з тематики дослідження, 

систематизація та узагальнення зібраної інформації – дозволили 

проаналізувати сучасні наукові напрацювання з тематики дослідження; 

педагогічне спостереження, анкетування, бесіди – дозволили зібрати 

інформацію про стан досліджуваної проблеми у шкільній практиці, 

окреслити чіткіше проблеми та завдання, які необхідно вирішити, критично 

та послідовно добирати у подальшому матеріали для оптимізації процесу 

навчання біології у ЗЗСО; моделювання, педагогічний експеримент, 

констатувальний та формувальний етапи дослідження – забезпечили 

послідовне та планомірне впровадження дослідних навчально-методичних 

матеріалів в освітній процес з біології у ЗЗСО; статистичні методи – 

забезпечили об’єктивну оцінку здобутих результатів педагогічного 

експерименту.  

Наукова новизна: вперше охарактеризовано педагогічні умови 

ефективного застосування ігрових технологій на уроках біології, 

обгрунтовано та охарактеризовано методичні особливості застосування 

ігрових технологій навчання біології у закладі загальної середньої освіти; 

уточнено сутність поняття ігрові технології, їх значення, характеристику, 

обумовлені особливостями шкільної біології; набули розвитку методичні 

рекомендації щодо впровадження ігрових технологій навчання в освітній 

процес закладу загальної середньої освіти. 

Практичне значення здобутих результатів: обґрунтовані та 

розроблені у ході дослідження навчально-методичні матеріали, конспекти 
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уроків, методичні рекомендації можуть бути використані в освітньому 

процесі з біології у ЗЗСО при застосуванні ігрових технологій на уроках 

біології та у позаурочній роботі; дотримання обґрунтованих нами 

педагогічних умов забезпечить високу ефективність застосування ігрових 

технологій у навчанні біології. Дослідні матеріали можуть 

використовуватись у закладі вищої освіти на практичних та лабораторних 

заняттях з методики навчання біології, під час педагогічної практики у школі. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дипломної роботи 

було апробовано під час педагогічної практики у ЗЗСО, під час асистентської 

практики на природничому факультеті, на звітній конференції студентів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота магістра складається зі 

вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел та 

додатків. Список використаних джерел містить 60 наукових, навчальних та 

навчально-методичних джерел. Робота містить таблиці та рисунки. Обсяг 

основного тексту – 78 сторінок. Загальний обсяг дипломної роботи – 85 

сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

1. Впровадження інноваційних технологій в освітній простір 

закладу загальної середньої освіти є важливим кроком для вдосконалення 

освітнього процесу. Інновації спрямовані на оптимізацію освітнього 

простору, зменшення витрат часу та зусиль учителя, на забезпечення 

кращого засвоєння знань школярами, вдосконалення вмінь та навичок тощо.  

Ігрова технологія навчання – важливий елемент освітнього процесу з 

біології у закладі загальної середньої освіти. Ігрова діяльність учнів 

досконало поєднується із «серйозним» навчанням. Гра викликає позитивні 

емоції, цікавість, створює позитивну атмосферу на уроці, має 

здоров’язбережувальний вплив, оскільки досягає своєї мети непомітно для 

учня, не потребує ніяких способів насильства над особистістю. Це 

ефективний засіб розвитку дитячих інтересів, вдосконалення процесу 

навчання і виховання. Гра надає гравцям можливості «проживання» в іншій 

світоглядній системі. У ході ігрової діяльності створюються ситуації успіху. 

За допомогою гри удосконалюється мовлення учнів, формується вміння 

спілкуватись з однолітками. В ігровій діяльності учні можуть 

відпрацьовувати дії, операції, які у подальшому реальному житті допоможуть 

легко адаптуватись до різноманітних умов та ситуацій тощо. 

2. Ігрова діяльність виконує такі функції: спонукальну (викликає 

інтерес до біології); діагностичну (виявлення відхилень у знаннях, уміннях та 

навичках, поведінці); розвивальну (розвиток уваги, уяви, мислення та інших 

якостей); розважальну (отримання задоволення); комунікабельну (засвоєння 

елементів культури спілкування); самореалізації (кожен учасник гри реалізує 

свої можливості); корекційну (внесення позитивних змін у структуру 

особистості учня). 

У структурі навчальної ігрової діяльності виділяють наступні етапи: 

етап підготовки ігрової діяльності; етап проведення гри; етап аналізу та 

узагальнення. 

3. Ігри поділяють на імітаційні та рольові; навчальні та тренувальні. 
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У дослідній роботі ми розробляли комплекс ігрових завдань для уроків 

біології у 6-9 класах. Ігрові технології ефективні як на уроках біології, так і в 

позаурочній роботі з біології, що й демонструємо у нашій роботі. Це ігрові 

вправи, вікторини, ігрові дискусії, ігрові ситуації, рольові ігри, дидактичні 

ігри, квести, конкурси та ін. Кожна ігрова діяльність передбачає чіткий 

алгоритм дій вчителя та учнів.  

4. Щоб навчальна гра на уроці відбувалася ефективно і давала бажані 

результати, необхідно нею керувати, забезпечивши виконання низки 

педагогічних вимог.  

− Готовність учнів до участі у грі (кожний учень повинен засвоїти 

правила гри, чітко усвідомити її мету, кінцевий результат, послідовність дій, 

мати потрібний запас знань для участі у грі).  

− Забезпечення кожного учня необхідним дидактичним матеріалом.  

− Чітка постановка завдань гри. Пояснення гри – зрозуміле, чітке.  

− Складну гру слід проводити поетапно, поки учні не засвоять 

окремих дій, а далі можна пропонувати всю гру та її різні варіанти.  

− Дії учнів слід контролювати, своєчасно виправляти, спрямовувати, 

оцінювати.  

− Не можна допустити приниження гідності дитини (образливі 

порівняння, оцінки за поразку в грі, глузування).  

− Доцільно розсадити учнів (звісно, непомітно для них) так, щоб за 

кожною партою отримати пару «сильніший – слабший». Розсадити учнів по 

рядах парт потрібно так, щоб рівень їхніх знань і розумового розвитку був 

приблизно однаковим, щоб кожен ряд учнів мав шанс виграти.  

− Гра на уроці не повинна відбуватися стихійно, вона має бути чітко 

організованою і цілеспрямованою [11; 34; 41]. 

5. Ефективність застосування ігрових технологій у навчанні біології 

перевірено шляхом їх впровадження в освітній процес ЗЗСО та проведення 

педагогічного експерименту. На основі здійсненого порівняльного аналізу 
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успішності учнів експериментальних та контрольних класів на 

констатувальному та формувальному етапах дослідження зроблено висновок 

про діявість ігрових технологій. Так на формувальному етапі експерименту в 

учнів ЕГ спостерігаємо збільшення проявів високого та достатнього рівнів 

знань порівняно із такими ж показниками на констатувальному етапі та в 

учнів КГ. Водночас, спостерігається суттєве зменшення показників 

середнього та низького рівнів успішності серед учнів ЕГ.  

Оскільки на початковому етапі дослідження учні усіх класів 

перебували відносно на однаковому рівні, отримані результати 

експериментальної роботи доводять ефективність запровадження ігрових 

технологій навчання біології. 

 

Отже, ігрові технології є ефективними і характеризуються наявністю 

ігрових моделей об'єкта, процесу або діяльності; активізацією мислення й 

поведінки; високим ступенем задіяності в навчальному процесі; 

обов'язковістю взаємодії учасників між собою та викладачем; емоційністю і 

творчим характером заняття; самостійністю учнів у прийнятті рішення; їх 

бажанням набути умінь і навичок за відносно короткий термін. Відомо, що 

під час гри діти проявляють фантазію, спостережливість, винахідливість, 

навчаються швидко і логічно мислити. У груповій грі майже завжди є 

елемент змагання (хто швидше, правильніше відповість, хто більше знає), а 

значить присутні й сила волі, наполегливість, увага. У кожній парній грі є 

перш за все робоча ситуація і робота думки.  
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